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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

: UZUPELNIA ZDAJACY B
2 miejsce
2 KOD PESEL na naklejke
3‘;
EGZAMIN MATURALNY
Z. CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY 10 CZERWCA 2016

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
(zadania 1-27). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

SN

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Pierwiastek Z tworzy tylko jony o tadunku 1+. Kation pierwiastka Z ma konfiguracje
elektronowa 1s%2s?2p® (K’L?¥). W jadrze atomowym atomu pierwiastka Z liczba neutrondéw
jest wieksza o jeden od liczby protonow.

1.1. Podaj symbol pierwiastka Z oraz okresl liczbe nukleonéw w jego atomie.

Symbol pierwiastka: ........ccccooceeniiiiniinnnn Liczba nukleonOdw: .........ccccoeeviveiieennennnen.

1.2. Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji pierwiastka Z z woda. Zastap litere
Z symbolem tego pierwiastka.

Zadanie 2. (3 pkt)

Siarka moze tworzy¢ jony proste S>-.

2.1. Przedstaw pelng konfiguracje elektronowa jonu S>-.

Konfiguracja elektronowa JONU: .........cooiiiiiiiiiiiie et

2.2. Podaj liczbe czastek elementarnych (protonow, elektronow i neutronow)
znajdujacych si¢ w jonie S*, jezeli powstal on z atomu izotopu siarki o liczbie

masowej A = 36.

Liczba protonow: ................ Liczba elektrondw: ................ Liczba neutronow: ................

2.3. Wpisz do tabeli wzér jednoujemnego anionu i wzoér jednododatniego kationu

o konfiguracji elektronowej identycznej z konfiguracja jonu S*  oraz okresl
polozenie w ukladzie okresowym pierwiastkow o atomach tworzacych te jony.

Potozenie pierwiastka w uktadzie okresowym

Wz6r jonu
Numer okresu Numer grupy
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 3. (1 pkt)
Sposrod wymienionych okreslen zaznacz wszystkie, ktore sa poprawnym zakonczeniem
zdania.

W trzecim okresie ukladu okresowego w grupach 1.-2. i 13.-17. ze wzrostem liczby
atomowej pierwiastkow nastepuje wzrost (liczby elektronow walencyjnych / liczby powtok
elektronowych w atomach / elektroujemno$ci pierwiastkow / maksymalnego stopnia
utlenienia pierwiastkow w tlenkach).

Zadanie 4. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jezeli jest falszywa.

| W czasie rownym jednemu okresowi pottrwania (z,,, ) rozpadowi ulega p | F
" | potowa masy probki promieniotwérczego izotopu.
) W czasie rownym dwom okresom pottrwania (z,,, ) rozpadowi ulega 75% Pl F
" | promieniotworczego izotopu.
3 Jezeli 7,, promieniotworczego izotopu A jest mniejszy od 7, p | F
promieniotworczego izotopu B, to izotop A jest trwalszy od izotopu B.
Zadanie 5. (1 pkt)

W wyniku emisji pewnej czastki z jadra promieniotwérczego izotopu bizmutu *y; Bi powstato

jadro polonu "> Po, natomiast po emisji innej czastki z promieniotworczego izotopu polonu

216

s Po powstato jadro otowiu *' Pb.

Ustal, jaka czastke wyemitowalo jadro promieniotwoérczego izotopu bizmutu *' Bi,
a jaka — jadro promieniotworczego izotopu polonu *'° Po.

Jadro promieniotwérczego izotopu bizmutu *'> Bi wyemitowalo czastKe ...........ccovevevruerinnnns

Jadro promieniotwérczego izotopu polonu *'° Po wyemitowalo czastke ............cccocvevevveeneenne.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 6. (1 pkt)

W reakeji Na2S203 z kwasem solnym wydzielajaca si¢ siarka powoduje zmetnienie tatwe do
zaobserwowania. Wykonano doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym
rysunku. Mierzono czas, po ktérym pojawito si¢ zmetnienie roztworu w kazdej probowce.

5 cm® HCl (aq) o stezeniu 1 mol-dm

I I
temperatura 20 °C temperatura 60 °C

5 cm® NaxS>03 (aq)
o stezeniu 1 mol-dm 3

Wskaz probowke, w ktorej zmetnienie roztworu pojawilo sie¢ szybciej. Odpowiedz
uzasadnij.

Zmetnienie pojawilo si¢ SZybCie] W PrODOWCE NI .....coviruieriieiiiienieieeieeeeie e

UZASAANIEIIE: .eeeveeeeee e et ettt ettt e e e e e e e e et e e e e e e e e e ee e aeeseeeeeeaaannaaaseeeeseaannnnaaeseeeseeenennnans

Zadanie 7. (2 pkt)

Podano wzory czterech wodorkow.
NH; H>O CHa4 HCI

7.1. W ponizszej tabeli przedstawiono wlasciwosci trzech wodorkow. Uzupelnij tabele —
wpisz wzory odpowiednich wodorkéw wybrane z powyzszej listy.

Wilasciwos$ci wodorku Wzor wodorku

1. W warunkach normalnych jest bezbarwnym gazem o gestosci
wiekszej od gestosci powietrza. Bardzo dobrze rozpuszcza si¢
w wodzie, w wyniku czego tworzy roztwor o pH < 7.

2. W warunkach normalnych jest bezbarwnym gazem o gestosci
mniejszej od gestosci powietrza. Bardzo dobrze rozpuszcza si¢
w wodzie, w wyniku czego tworzy roztwor o pH >7.

3. Jest dobrym rozpuszczalnikiem zwigzkoéw jonowych
1 polarnych. Jego temperatura topnienia wynosi 0 °C,

a temperatura wrzenia jest rowna 100 °C (pod ci$nieniem
1013 hPa).

7.2. Napisz w_formie jonowej réwnanie reakcji wybranego wodorku z woda, jezeli
wodny roztwor tego wodorku ma pH >7.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (1 pkt)

Proces otrzymywania kwasu siarkowego(VI) z pirytu (FeS2) przebiega wieloetapowo.
Poszczegblne etapy mozna przedstawi¢ za pomocg réwnan reakcji, w ktorych produkt jednej
reakcji jest substratem kolejnej przemiany. W dwoéch etapach jednym z reagentow jest tlen
Z powietrza.

W podanych ponizej rownaniach reakcji I i III etapu wspolczynniki stechiometryczne sg
najmniejsze 1 niezalezne od wspotczynnikow rownania reakcji etapu poprzedniego.

I etap 4FeS2 + 1102 — 2Fe203 + 8SO2
IIT etap SO3 + H20 — H2SO4

Napisz rownanie reakcji ilustrujgce II etap procesu otrzymywania Kkwasu
siarkowego(VI) z pirytu.

Zadanie 9. (2 pkt)

Kilkuetapowy proces otrzymywania chloranu(V) potasu (KClO3) mozna opisa¢ sumarycznym
rOwnaniem:

6KOH + 3Clx — 5KCI + KClO3 + 3H20

Oblicz mase¢ chloranu(V) potasu otrzymanego w wyniku reakcji wodorotlenku potasu
z 4 m3 chloru odmierzonego w warunkach normalnych. Wynik podaj w kilogramach.

Obliczenia :

Odpowiedz:
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 10.—11.
W ponizszej tabeli podano warto$ci rozpuszczalnosci czterech zwigzkéw chemicznych
w wodzie w roznych temperaturach.

Rozpuszczalnos¢, g na 100 g H20
20 °C 40 °C 60 °C
azotan(V) otowiu(Il) 55,7 73,2 91,4
glicyna 22,5 33,2 45,1
sacharoza 204,0 238,0 288.,0
siarczan(VI) potasu 11,0 14,8 18,4

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 10. (2 pkt)

W  temperaturze 20 °C sporzadzono wodne roztwory czterech substancji.
do$wiadczenia zilustrowano na ponizszym schemacie.

Przebieg

5 g azotanu(V)
otowiu(Il)

5 g siarczanu(VI)

5 g sacharozy potasu

5 g glicyny

I II III v

v Y Y

po 10 g H,O w kazdej probowce

\‘/

Na podstawie powyzszych informacji uzupelnij ponizsze zdania — wpisz poprawne
numery probowek.

1. W temperaturze 20 °C catkowicie rozpuscily si¢ w wodzie substancje w probdéwkach

.................................. , a najwigcej nierozpuszczonej substancji pozostalo w probowce

2. Po ogrzaniu zawartosci probowek do temperatury 60°C w probdéwkach

................................. nad osadem znajdujg si¢ nasycone roztwory.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 11. (2 pkt)
Oblicz stezenie nasyconego roztworu azotanu(V) olowiu(Il) w procentach masowych
w temperaturze 20 °C.

Obliczenia:

Odpowiedz :

Zadanie 12. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono wybrane metody otrzymywania tlenkdw:

1. redukcja tlenkéw, w ktorych pierwiastek wystepuje na wyzszym stopniu utlenienia;
2. termiczny rozktad niektorych soli, np. weglanow;
3. termiczny rozktad wodorotlenkow.

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji otrzymywania tlenkow:

CO metoda 1. (jako reduktor zastosuj wegiel)
CaO metoda 2.
Fe,03 metodg 3.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (1 pkt)
Przygotowano wodny roztwér kwasu siarkowego(VI) i wodny roztwér wodorotlenku sodu.
Stezenie molowe jonéw SO; w roztworze kwasu siarkowego(VI) jest dwa razy wigksze niz

stezenie jondw Na' w roztworze wodorotlenku sodu.

Okres$l, w jakim stosunku objetoSciowym nalezy zmiesza¢ roztwor Kkwasu
siarkowego(VI) z roztworem wodorotlenku sodu, aby otrzyma¢ roztwér o pH réwnym 7.

V roztworu H2SOs : Vroztworu NaOH = .....oooovvvviieies e,

Zadanie 14. (1 pkt)

Zbadano dziatanie kwasu solnego na miedz i glin.

Napisz w_formie jonowej skrdconej rownanie reakcji, ktora zaszla podczas tego
doswiadczenia.

Zadanie 15. (3 pkt)

Zaprojektuj dosSwiadczenie, ktére pozwoli na rozroznienie wodnych roztworow dwoéch
soli: azotanu(V) magnezu i siarczanu(VI) magnezu.

15.1. Uzupelnij ponizszy schemat doswiadczenia — wpisz wzor lub nazwe uzytego
odczynnika wybranego z ponizszych:
e wodny roztwor weglanu sodu
e wodny roztwér chlorku sodu
e wodny roztwér chlorku baru

Schemat do$wiadczenia:

odezynnik: ...

Mg(NO3)2 (aq) MgSO04 (aq)

15.2. Napisz, jakie obserwacje potwierdza, ze w probowce I znajdowal si¢ wodny
roztwor azotanu(V) magnezu, a w probowce II — wodny roztwoér siarczanu(VI)
magnezu.

PrODOWKA L oottt e e e e e et e e e e e e e e e e e e e aaeeeeeeeeearaaaaaaaaeenaen

PrODOWKA L6 oo et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeeeeeeeaeaeaaaaeaaaaaaes

15.3. Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji, ktorej przebieg pozwolil na
rozroznienie roztworow tych soli.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 16. (3 pkt)
W trzech probowkach znajduja si¢ wodne roztwory
0,1 mol - dm™:
e w probdéwce I — wodny roztwor kwasu octowego
e w probdéwce Il — wodny roztwér wodorotlenku sodu
e w probdwce III — kwas solny.
Probowka IV zawiera wodg destylowana.

16.1. Uzupeknij ponizsze zdania. Zaznacz wlaSciwe
w kazdym nawiasie.

substancji o stg¢zeniu rownym

okreslenie sposréd podanych

1. W probowce III znajduje si¢ roztwor (stabego/mocnego) elektrolitu, ktory ulega

(niemal catkowicie / w niewielkim stopniu) dysocjacji elektrolityczne;j.

2. W roztworze znajdujagcym si¢ w probowece I stezenie jonéw H' jest (wieksze / mniejsze)

niz w roztworze znajdujacym si¢ w probowce III.

3. W roztworze znajdujacym si¢ w probowce I jest (wiecej/ mniej) moli jonéw niz

w roztworach znajdujacych si¢ w probéwkach II i II1.

16.2. Uszereguj probowki I-1V zgodnie ze wzrastajacym pH ich zawartosci.

Zadanie 17. (2 pkt)

Chlor moze wystepowac w czasteczkach 1 jonach na réznych stopniach utlenienia.

17.1. Wpisz do tabeli stopnie utlenienia chloru w drobinach o podanych wzorach.

Wzér drobiny Cl0O: Cl- Ch

Clo;

Stopien utlenienia
chloru

17.2. Sposréd drobin, ktorych wzory podano w powyzszej tabeli, wybierz i napisz wzor
drobiny, ktora nie moze pelni¢ funkcji utleniacza w reakcjach utleniania-redukcji.

Funkcji utleniacza nie moze pelnic ..........ccoceevveeciieniennennen.

Strona 9 z 15



Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 18.—19.
Przedstawiono réwnania reakcji rozktadu termicznego czterech zwigzkow chemicznych.

1. 2KNO3 —2KNO2z + O2
2. (NH4)2Cr207 — Cr203 + N2 + 4H20

3. Cu(OH)2 — CuO + H20
4. 2KMnO4 — KoMnQO4+ MnO:z + O2

Zadanie 18. (1 pkt)

Wybierz i podaj numery réwnan ilustrujacych reakcje utleniania i redukcji.

Zadanie 19. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono opis reakcji 4.

Do probowki wsypano manganian(VII) potasu, probowke zamkni¢to korkiem z rurka
odprowadzajaca. Druga probowke napeilniong woda umieszczono odwrocong do goéry dnem
w krystalizatorze z woda, tak by pod jej wylotem znajdowat si¢ koniec rurki odprowadzajace;j
gaz. Podczas ogrzewania probowki z manganianu(VII) potasu zaobserwowano objawy
reakcji: trzask rozktadanego zwiazku i wydzielanie gazu zbieranego nad wodg w odwrocone;
probéwce. Przerwanie ogrzewania spowodowato zanik objawdw reakcji. Stwierdzono, ze
warunkiem zaj$cia reakcji jest stale dostarczanie energii.

Na podstawie powyzZszego opisu okresl typ 4. ze wzgledu na jej efekt cieplny.

Strona 10 z 15

MCH_1P



MCH_1P
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Poziom podstawowy

Zadanie 20. (3 pkt)

Jednym z etapéw otrzymywania kwasu siarkowego(VI) jest ogrzewanie bezwodnego
siarczanu(VI) wapnia (anhydrytu) z weglem. Zachodzi wowczas reakcja opisana ponizszym
schematem.

CaSOs + C— CaO + SO2 +CO2

20.1. W puste pola wpisz liczbe elektron6w pobranych (poprzedzong znakiem ,,+”) oraz
liczbe elektronow oddanych (poprzedzona znakiem ,,—).

CaSO4 + C —— CaO + SO2 + CO2

20.2. Uzupenij wspolczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji.

20.3. Podaj stosunek molowy reduktora do utleniacza w przedstawionej reakcji.

Stosunek molowy reduktora do utleniacza: ..........cccecevees T eveeiienieeiennnene

Zadanie 21. (2 pkt)

Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) dwoch alkanéw bedacych izomerami
szkieletowymi o wzorze CsHy: i podaj ich nazwy systematyczne.

Wzor

Nazwa

Zadanie 22. (1 pkt)

W wyniku catkowitego spalenia 1 mola weglowodoru o masie molowej 44 g - mol™
otrzymano 67,2 dm?® tlenku wegla(IV) odmierzonego w warunkach normalnych i wode.

Napisz rownanie reakcji calkowitego spalania tego weglowodoru.
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Zadanie 23. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano ponizszym schematem.
Podczas do$wiadczenia nie stosowano naswietlania ani wysokiej temperatury, réwniez nie
uzyto katalizatora.

propen propan KI(aq)
v
I I 11
v v
T T N
Br> w CCl4

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji, ktore przebiegaly w probéwkach, lub
zaznacz, ze w danej probowce reakcja nie zachodzila. Zwiazki organiczne przedstaw za
pomocg wzorow poélstrukturalnych (grupowych).

Rownanie reakcji

Probowka 1

Probowka 11

Probowka 111

Zadanie 24. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory weglowodorow aromatycznych.

CH,— CH,
H,
I II III 1Y% \Y

Wybierz i wpisz do tabeli numery, ktorymi oznaczono wzory zwiazkow bedacych
izomerami, oraz numery, ktérymi oznaczono wzory tego samego zwiazku.

Izomery Ten sam zwigzek

Numery
zwigzkow
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Egzamin maturalny z chemii

Poziom podstawowy
Zadanie 25. (3 pkt)
Na ponizszym schemacie zilustrowano ciag przemian.
HCI °
CHa = CHa 1 A KOH / etanozl, 80 °C . B B3r2 C

25.1. Podaj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw A, B i C.

Wzor zwigzku A Wzor zwigzku B Wzor zwigzku C

25.2. Napisz rownanie reakcji 2. Zastosuj wzory poélstrukturalne zwigzkow
organicznych.

25.3. Uzupelnij ponizsze zdanie. Zaznacz wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

Numerem 1. oznaczono reakcje (addycji / eliminacji / substytucji), a numerem 2. — reakcje

(addycji / eliminacji / substytucji).

Zadanie 26. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsze schematy — wpisz wzory brakujacych reagentow i dobierz
wspolczynniki stechiometryczne, tak aby otrzymaé rownania reakcji. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.

H2(|3—0Na
HC—ONa
..................................... F o, ———— T o,
H,C—ONa
CHj
$wiatto I
..................................... Foiaraes, ——— H3C_(|:_CH2_CH3 o,
Cl
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 27. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktére pozwoli sprawdzi¢, czy roztwor pozostaly po
gotowaniu ryzu w wodzie zawiera skrobie.

27.1. Wybierz i podkresl nazwe uzytego odczynnika wybranego z wymienionych ponizej.

e woda bromowa
e jod rozpuszczony w wodnym roztworze jodku potasu
e stezony kwas azotowy(V)

27.2. Opisz zmiane, jaka nastapi po dodaniu wybranego odczynnika do roztworu, jesli
zawiera on skrobie.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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